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BYDtO MIESNE

Preliminarz pasz

W gospodarstwach rolnych gdzie wystepuje produkcja roslinna i zwierzeca, czynnikiem tgczacym te dziaty sg
pasze. Produkcja pasz powinna by¢ oparta o preliminarz, ktory zapewni potrzebng ilo§¢ wtasciwych pasz dla
wszystkich gatunkow zwierzat znajdujacych sie w gospodarstwie w réznych okresach roku, a jednoczesnie
harmonijnie potgczy produkcie roslinng i zwierzeca. Zle zaplanowany preliminarz moze spowodowac¢ sezonowy

nadmiar lub niedobér pasz.

dr inz. Bronistaw Zelanis

W gospodarstwie rolnym pasze
produkowane sa na gruntach ornych
(rodliny pastewne na bezposrednie
skarmianie i na zakiszenie, a takze
zboza i rodliny straczkowe) oraz na
trwatych uzytkach zielonych (zielonka,
siano i sianokiszonka). Zawsze istnieje
mozliwo$¢ dokupienia pasz, zwlaszcza
koncentratéw biatkowych, mieszanek
mineralnych i innych dodatkéw paszo-
wych.

Obsada zwierzat nie powinna prze-
kracza¢ maksymalnej iloéci pasz obje-
tosciowych, zb6z i straczkowych, jakie
mozemy wyprodukowaé w gospodar-
stwie. Brakujace pasze mozemy doku-
pi¢, ale powinny to by¢ tylko pasze,
ktérych nie mozemy wytworzy¢ w go-
spodarstwie.

Preliminarz sporzadzamy na caly
okres roku gospodarczego, z tym, ze
rok dzielimy na dwa okresy zywienio-
we, ktére w naszych warunkach wyno-
szg: okres letni — 165 dni oraz okres zi-
mowy — 200 dni. Do najwazniejszy ele-
mentéw, ktére powinnismy uwzglednié
(tzn. obliczy¢) w preliminarzu zalicza-
my:

O zapotrzebowanie caloroczne dla
wszystkich  zwierzat na pasze,
z uwzglednieniem okresu letniego
i zimowego,

O wielko$¢ produkcji pasz w gospo-
darstwie,

O bilans paszowy, tj. poréwnanie pro-
dukcji pasz z zapotrzebowaniem
dla zwierzat,

O zaplanowanie na podstawie wnio-
skéw z bilansu paszowego wiasci-
wych rozmiaréw produkcji zwie-
rzecej oraz pasz.

Zapotrzebowanie na pasze
Do obliczenia zapotrzebowania na
pasz¢ powinni$my sporzadzi¢ catorocz-
ny obrét stada bydifa migsnego, znaé
plan pokry¢ oraz stany Srednioroczne
poszczegdlnych grup zwierzat w okre-
sie letnim i zimowym. Zapotrzebowa-

nie obliczamy na dwa sposoby.

Znajac  roczne  zapotrzebowanie
1 krowy migsnej na poszczegdlne pa-
sze, obliczamy potrzebne iloci pasz dla
wszystkich kréw. Podobnie obliczamy
zapotrzebowanie na pasze dla pozo-
statych grup produkcyjnych zwierzat
(cieleta, bydlo opasowe, mlodziez ho-
dowlana). Sposéb ten jest prosty, ale tez
mato doktadny.

Drugi sposéb obliczenia zapotrze-

bowania jest bardzo pracochtonny oraz
doktadniejszy, pozwala tez na wypra-
cowanie wilasnych normatywéw dla
wybranego gospodarstwa. Za punkt
wyjécia bierzemy $rednig dawke po-
karmowq obliczang osobno dla kazdej
grupy produkcyjnej (krowy, cieleta,
byto opasowe, miodziez hodowlana)
na okres zZywienia zimowego i letnie-
go. Znajac dawki pokarmowe i $rednia
ilos¢ zwierzat w grupie produkcyjnej
obliczamy ilo$¢ pasz potrzebnych na
caly rok. Czasem stosuje si¢ oblicza-
nie zapotrzebowanie Iaczne dla matki
mamki z cieleciem (ciele przy matce od
urodzenia do odsadzenia).
Dawki pokarmowe ustalone (i spraw-
dzone) dla danego gospodarstwa moz-
na stosowac¢ przez wiele lat o ile system
zywienia nie ulegnie zmianie.

Wielko$¢ produkcji pasz

Obliczenie ilosci produkowanych
pasz wymaga znajomosci struktury
uzytkéw rolnych, planu zasiewéw oraz
$rednich (z trzech ostatnich lat) plonéw
uprawianych roslin. Znajac przyjete plo-
ny oraz zapotrzebowanie na pasze, po
uwzglednieniu strat i ubytkéw w czasie
konserwowania oraz przechowywania
pasz, a takze niezbedng rezerwe — je-
steSmy w stanie obliczy¢ powierzchnie
uprawy niezbednych roélin pastewnych
lub trwatych uzytkéw zielonych.

Po zakoriczeniu zbioru pasz objg-
tociowych, ktére mogg by¢ zmagazy-
nowane w stodofach, stogach, silosach
i pryzmach - wymagana jest ich inwen-

taryzacja. Przy dokonaniu pomiaréw
posiadanych pasz i przeliczeniu ich ob-
jetosci (m®) na jednostki masy stosujemy
odpowiednie wskaZniki. Po dokonaniu
obliczert znamy juz ilo$¢ pasz, jakimi
bedzie dysponowalo gospodarstwo

W gospodarstwie A i B do oblicze-
nia przyjeto nastepujacg wysokosé plo-
néw (q/ha): tgka kosna — 300, pastwi-
sko — 300, koniczyna biata z trawami
- 350, siano fakowe - 60, kukurydza
na kiszonke — 370, zbozowe na ziarno
(pszenzyto, pszenica) 35 — 40, mieszan-
ka zbozowo straczkowa (pszenica jara
70%, groch 30%) - 32

Bilans pasz

Dla poréwnanie wyprodukowanych
i przeznaczonych na pasze rodlin z za-
potrzebowaniem wszystkich zwierzat
na pasze¢ sporzadzamy bilans. Z zesta-
wienia wynika czy jest niedobér czy
tez nadmiar pasz w okresie Zywienia
zimowego i letniego. W bilansie na-
lezy uwzgledni¢ rezerwy pasz, ktére
powinny wynosi¢: 5% dla pasz tresci-
wych, 10% dla objetosciowych suchych
(siano, stoma) oraz 20% dla pasz obje-
tosciowych soczystych (zielonki, siano-
kiszonki, kiszonki) — w stosunku do
zapotrzebowania dla wszystkich zwie-
rzat. Posiadanie rezerwy ma ogromne
znaczenia dla planowanej produkgji
zwierzecej, poniewaz eliminuje waha-
nia w produkcji pasz. Na podstawie
preliminarza pasz mozna wnioskowaé
czy produkcja roslinna i zwierzeca sg
wiadciwie rozplanowane i ukierunko-
wane.

Przedstawione w tabeli 1 zapotrze-
bowania pasz jest przykltadowym ob-
liczeniem wykonanym na podstawie
dwdch gospodarstw rolnych. Jest ono
typowe dla gospodarstw, ktére odcho-
wuja i sprzedajg odsadki po zakoricze-
niu sezonu pastwiskowego. Nie moz-
na przedstawionego zapotrzebowania
bezkrytycznie nasladowa¢, poniewaz
kazde gospodarstwo ma inne warun-
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ki glebowe i produkuje pasze o r6znej
wartosci.

Jezeli w gospodarstwie prowadzo-
ny jest opas bydta migsnego do $redniej
(450 kg) lub ciezkiej wagi (600 i wigcej
kg) to mozemy stosowac rézne systemy
zywienia bydfa miesnego. W zalezno-

17

Sci od tego jaki ma by¢ efekt korco-
wy opasu pod uwage bierzemy jakos¢
,wsadu” przy rozpoczeciu opasu, ktéry
jest okredlany m.in. przez rase, ple¢,
wiek zwierzecia w jakim rozpoczniemy
opas, kondycje oraz system utrzyma-
nia. Wraz ze wzrostem intensywnosci

opasu wzrasta zapotrzebowanie na
pasze objetosciowe wysokoenergetycz-
ne oraz koncentraty wysokobiatkowe.
W tej sytuacji preliminarz bedzie kil-
kuczlonowy, bardziej skomplikowany,
uwzgledniajacy zywienie réznych grup
opasanych zwierzat.

Tabela. Przyktadowe zapotrzebowanie na pasze oraz przewidywana powierzchnia paszowa dla krowy mamki z cielgciem
rasy miesnej Sredniego kalibru (ok. 550 kg) w 2 réznych typach gospodarstw produkujacych zywiec wolowy
w cyklu zamknigtym (wycielenia od lutego do maja). Kompleks glebowy (produkcja pasz) - zytni $redni.

Gospodarstwo A

Zapotrzebowanie paszy
Typ System . dziennie (kg) Powierzchnia
ospodarstwa | Utrzymania Pasze : : rocznie paszowa (ha)
§0sp zwierzat okres zimy okres letni z rezerwa (q)
200 dni 165dni
Sianokiszonka z trawy Iakowej )
(30-35 % 5. m) > % 0168
Kiszonka z kukurydzy
(2830 % s, m)) 17 - 40,8 0,143
Siano Iakowe 3 6,6 0,110
Zielonka pastwiskowa - 40 79 0,263
. Wolno-stano- . - o
Mlesno-r.nleczne wiskowy Zielonka z komczyny bialej z ) 30 59 0,169
lub miesne ‘o trawami
Sciotowy
Stoma pastewna 2 2 8 0,229
Tre$ciwe zbozowe 0,5 0,75 2,35
Koncentrat
wysokobiatkowy 12 i 16 zakup
Stoma $ciotlowa 3 - 6,6 0,19
Powierzchnia uprawna (paszowa) 1,272
w tym: trwale uzytki zielone 0,541
% udziat trwalych uzytkéw zielonych w strukturze powierzchni paszowej 42,5
Gospodarstwo B
Zapotrzebowanie paszy
System dziennie (k
Typ utrz};/mania Pasze i i Powierzchnia
ospodarstwa / . okres letni Ll paszowa (ha)
§0sp zwierzat okres zimy 165dni z rezerwa (q)
200 dni
Sianokiszonka z trawy takowej )
(3035 % 5. m.) 15 36 0,168
Kiszo;skgoz;mkurydzy 17 ) 4 0144
Wolno-stano- (28-30 % 5. m.)
Migsno mleczne wiskowy Siano fakowe 3 6 0110
lub migsne Sciolowy Zielonka pastwiskowa - 75 148 0,493
Sloma pastewna 2 2 8 0,229
Tresciwe zbozowo-straczkowe 12 0,75 3,82
Stoma $ciotowa 3 - 6,6 0,170
Powierzchnia uprawna (paszowa) 1,326
w tym: trwale uzytki zielone 0,796
% udziat trwatych uzytkéw zielonych w strukturze powierzchni paszowej 60,0

Zrédlo: K. Bilik, Zywienie i baza paszowa dla bydla migsnego, CDR O/Radom, 2008

W gospodarstwie A i B do obliczenia przyjeto nastgpujgcq wysokos¢ plondw (q/ha): Igka kosna — 300, pastwisko — 300, koniczyna biata z
trawami — 350, siano tgkowe — 60, kukurydza na kiszonke — 370, zboZowe na ziarno, (pszenzyto, pszenica) 35 — 40, mieszanka zboZowo
straczkowa (pszenica jara 70 %, groch 30 %) - 32
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